

西海岸新区，不断生长的“体育之城”

今年已举办体育赛事62项，本月还将举办CBA选秀大会



2025CBA选秀大会将在西海岸新区举办。

7月11日，青岛西海岸新区举行体育事业高品质发展新闻发布会，全面展示了新区在全民健身公共服务体系构建与赛事经济发展方面取得的成效，“体育之城”正成为新区一张闪亮的崭新名片。



不久前在西海岸举行的中超“青岛德比”。新华社发

周周有赛事 月月有精彩

青岛西海岸新区以赛事经济引领体育消费。自2023年入选山东省省级体育消费试点区以来，西海岸创新实施“完善机制体制+赛事招引+产业融合”的“三位一体”模式。今年以来，已成功举办包括世界跆拳道精英选拔赛、中超联赛、滑雪精英挑战赛、西海岸半程马拉松等各级赛事62项(其中国际级1项、国家级7项)，吸引24万人次参与，直接拉动消费约2亿元，西海岸获评山东省促进体育消费扩容升级成效明显地区。

西海岸着力构建“1+5+N”赛事体系(即每年1项国际赛事、5项全国高水平赛事、N项特色赛事)，并推出“赛事100”计划，涵盖足球、无人机、电竞、路跑、赛艇等项目，营造“周周有赛事、月月有精彩、人人可参与”的氛围。通过成立全省首个区级体育产业联合会

和体育产业集团，建立“体育集团+联合会+招商大会”的协同机制，壮大赛事运营主体。

依托山、海、湾、滩、岛一体化的独特资源，西海岸精心打造“倾心体育”赛事品牌。在金沙灘举办沙排、时尚体育节；在唐岛湾、灵山湾举办“飞北”全国青少年航模总决赛、腾讯游戏“无畏契约”全国总决赛、亚洲赛艇海岸赛；在藏马山举办冰雪赛事。藏马山滑雪场通过升级改造，推出“非遗民俗+温泉+滑雪+飞行”组合产品，成功将“冷资源”转化为“热经济”，入选山东省冰雪运动目的地。同时，西海岸大力推动“办赛标准化”改革，大型赛事保障有力，西海岸半程马拉松创新采用分枪起跑并获评“山东省马拉松联赛突出贡献奖”。

本月举办CBA选秀大会

西海岸锚定“体育+”融合发展路

径，放大赛事溢出效应。做强“赛事+文旅”，如中超期间推出“跟着中超畅游西海岸”活动，持球票可享酒店折扣及免费游览景区；做大“赛事+服务业”，联动多部门组织区内名优企业开展展销，化赛事“流量”为消费“增量”。2025年仅9场中超主场赛事就吸引超12万人次观赛，拉动消费超4000万元。“跟着赛事去旅行”精品线路获评省级体育旅游精品线路。

在“三大球”发展方面，西海岸打造了全国足球特色学校36所、特色幼儿园13所，市级足球特色学校69所。拥有3支职业足球队(征战中超、中甲)和征战CBA的青岛国信海天篮球俱乐部，成为全国唯一同时拥有中超、中甲(两支)、CBA队伍的区市。篮球领域建成专业训练基地，成功举办中老年篮球赛等赛事，7月26日还将承办2025年CBA选秀大会。排球领域与中国石油大学(华东)共建实训基地，青少年排球取得突破，并高水平承办了世界沙排联

业巡回赛等赛事，啤酒节期间将举办首届沙滩排球邀请赛。

下半年举办40余场赛事

展望下半年，西海岸计划举办40余场赛事。7月11日-13日举办第四届“无畏契约”全国大赛总决赛；啤酒节期间将推出青岛时尚体育节，包含全国青少年足球邀请赛、全国三大球邀请赛等10余项活动；10月将迎来亚洲赛艇海岸赛和“飞北”全国青少年航模总决赛。

西海岸将继续深化“体育+”多业态融合，通过举办高品质赛事、优化服务、创新宣传、打造特色IP等举措，全面提升赛事引流能力，推动赛事经济高质量发展，让“体育之城、活力新区”的能量持续迸发，助力新区经济社会高质量发展。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 记者 栾丕炜

青岛西海岸新区壮大先进制造业集群，加快制造业强区建设

近九成规上工业企业开启数字化转型

本报7月11日讯 11日，青岛西海岸新区制造业高质量发展新闻发布会召开。近年来，青岛西海岸新区聚焦“科技创新引领新质生产力发展”和青岛市“10+1”创新型产业体系，以数字化转型为引领，培育新区“5+5+7”重点产业，壮大先进制造业集群，加快制造业强区建设。

今年以来，西海岸新区工业经济保持稳健向好，重点抓好三个环节：健全监测研判体系，建立“周调度、月分析”工作机制，1-5月，1172家规上工业企业完成产值2446.3亿元，占全市工业总量约35%，为区域经济发展提供了有力支撑。强化增量项目驱动，聚焦上汽通用五菱、金能化学、万马电缆等重大项目产能释放，优化运行调度机制，新增产值超100亿元，直接贡献工业增长4个百分点。深化企业服务保障，建立问题快速响应机制，定期听取诉求，精准协调解决企业用工、融资、能源等要素需求。

今年，西海岸新区持续实施企业技术改造升级导向计划，推进制造业智能化改造和数字化转型。全年谋划推进142个500万元以上重点工业技改项目建设，其中14个项目入选省企业技改



海洋船舶和海工装备制造产业集群区。西海岸供图

重点项目导向目录。上半年17个工业和电子信息领域项目入选国家大规模设备更新支持。企业数字化应用融入生产经营各个环节，新区约89%的规模以上工业企业开启数字化转型，企业资源计划软件普及率达到81.8%，计算机辅助设计/工程普及率达到61.0%。

截至目前，新区共有海尔中央空调、海信日立等4个全球灯塔工厂，占全省50%；中加特等5个国家级5G工厂；赛轮橡链云等3个国家级特色专业型工业互联网平台；青岛特殊钢铁等71家山东省数据管理能力成熟度评估

模型贯标试点企业；海信视像等22个山东省智能工厂；明月海藻等156个青岛市“工业赋能”场景示范项目。数量均居全市首位。

新区传统产业提质发展成效明显。今年1-5月，高端化工新材料、船舶海工等五大传统优势产业累计实现产值1565.6亿元，占规上工业总产值的79.6%。

新兴产业倍增发展态势强劲。“芯屏”、海洋生物医药、人工智能三大战略新兴产业完成产值119.34亿元，同比增长28.6%；致真存储芯片制造项目顺利

封顶，有效填补新区存储芯片产业空白；青岛超大尺寸面板后道项目签约落户新区，有效助推新区新型显示产业提质升级；思锐智能半导体先进装备研发中心投产，进一步完善了青岛市集成电路产业链布局。

未来产业前瞻布局初见成效。依托青岛哈尔滨工程大学青岛创新发展中心、青岛量子物理与技术重点实验室、思仪科技省级创新中心等48家科技创新平台，构筑未来产业创新“策源地”，思仪科技研发超宽带太赫兹分析仪应用于物质检测、生物医学等领域；空天信息产业形成一院、一园、一装置、N+产业化公司的产业发展格局；深海开发领域建设了青岛深远海装备试验水池、极端海洋全向流场水池等一批先进试验装置。

下一步，西海岸新区将深入实施制造业高质量发展“六大”攻坚行动，加力营造产业发展良好环境，支持制造业企业以科技创新为引领，加快推进新型工业化，培育壮大新质生产力，全面提升现代化产业体系对高质量发展的支撑能力。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 记者 栾丕炜)